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8_80_83_E5_86_99_E4_c70_458087.htm 论证有效性分析写作最

重要的是思维正确。如果判断失误，分析混乱，文章的结构

、语言再好也无济于事。因此，思维正确是文章成功的基本

保证。审题与构思是思维正确的基础，是论证有效性分析写

作的重中之重，考生对此要格外加以关注。想得清楚，才能

写得明白。审题与构思都属“想”的方面。怎么想，才能想

得清、想得好、想得巧？针对论证有效性分析考试，我们提

供了一些审题与构思的思路和方法，供考生写作时参考。 一

、审题 对论证有效性分析写作来说，审题主要是指仔细审读

题干，找出其中存在的问题。发现问题是论证有效性分析写

作的第一步，也是关键的一步，找到、找准论证中存在的问

题，也就完成了写作的大半。 从题干中经常出现的问题的主

要特征来看，论证有效性分析的题干主要有十种类型。了解

这十种类型有助于考生在写作考试时快速辨明题干中存在的

问题，顺利进入构思与写作的阶段。 十大题干类型 1.以偏概

全 以偏概全是试题题干中经常出现的问题。这类问题通常是

由于思考的片面性造成的，因此，发现以偏赅全的基本方法

就是：辩证分析两点论。考生在审题时，只要坚持辩证分析

，坚持两点论，就不难发现以偏赅全的毛病。 例1 为了回应

本地区很多农户和农村土地所有者的请愿，立法机构花费了

宝贵的时间和精力颁布严格的法律，阻止乘车者从树上摘果

实，在田中践踏，或是偷盗植物样苗。但是，试比较困扰全

国城市的犯罪和暴力，怎能让我们本地的立法者在这些无关



痛痒的破坏行为上殚精竭虑？苹果、树叶的命运太不重要了

，他们根本无需理睬。 以上便是一个思考简单、片面，只顾

一点、不及其余的典型例子。 以偏赅全，有时是由于论证成

立的条件过于单薄，无法支持该论证的成立。 例2 两年前，

新星高中开始在三种课程中使用互动式电脑教学，退学率马

上就降了下来，而且上一后毕业生升上大学后都取得了良好

成绩。校董事会应该在以后的预算中，划拨更多资金来购买

电脑，而且该地区的所有学校都应该在全部课程中使用互动

式电脑教学。 常识告诉我们，高中退学率下降和某一届毕业

生在大学成绩好，其成因是复杂多样的，不可能仅仅因为“

使用了互动式电脑教学”一项。 以偏赅全，也有时是由于对

概念的界定和使用不够清楚、不够准确。 例3 琼斯大学的泰

勒教授提出了一种新的外语教学法，即让学生接受十周强化

培训，然后送到国外，和国外家庭成员一起住十周时间。泰

勒教授指出，该教学法的优越性已为最近一次研究结果所证

实。该次研究分别对另外25所大学学生进行测试，测试结果

表明，琼斯大学一年级学生在参加该教学法10周～20周后，

口语的流利程度超过了这些学校90％的毕业班学生。 这个论

述把“口语的流利程度”作为新外语教学法的全部优越性的

例证，这是过于片面的论断。从概念上看，其错误在于对“

优越性”的界定和使用不够清楚、准确。如果只是“口语的

流利程度”突出，就应在“优越性”前加上限定词语“在口

语方面”，使例证与结论一致起来。 2.强拉因果 强拉因果，

是指论据与结论之间毫无因果关系，却被陈述者生拉硬拽在

一起。 例4 我们现在准备了一些大阳能发电设备，所以成本

已经开始下降了。另外，现在人们正在研究、开发新的利用



太阳能的技术。我们因此可以预计，用太阳能发电将要比用

煤、石油更具有成本有效性和吸引力。所以，我们应该鼓励

对生产太阳能产品的索拉瑞奥公司进行投资。毕竟索拉瑞奥

公司的首席执行官曾经是雷得威软件公司财务规划组的成员

，而该软件公司自不久前成立以来一直在迅猛发展。 “我们

”安装了太阳能发电设备后成本开始下降、“人们正在研究

、开发新的利用太阳能的技术”，这两点都无法得出“用太

阳能发电将要比用煤、石油更具有成本有效性和吸引力”的

结论。因为陈述者在前提中只是孤立地谈太阳能，并没有把

太阳能与煤、石油的成本放在一起加以比较分析。而投资索

拉瑞奥公司的另一个原因是，该公司的首席执行官曾是另一

发展迅猛的软件公司财务规划组的成员，这个因果关系也非

常牵强。 3.理由有误 理由有误有两种情况： （1）理由不当

，从逻辑方面分析主要是指论据不能支持结论。 例5 用大型

广告牌可以刺激产品的销售量，这从我们去年开展的一次实

验中可以得到验证。我们把现任女子马拉松冠军的照片和姓

名制作成大招牌，放在里弗市各地方达三个月时间，从而提

高了公众对她的认知。此举之前，虽然该女士刚获冠军，受

到全国广泛宣传，但我们从里弗市随机抽查的15000个居民中

，只有5％的人在看到她的照片后能够正确地说出名字。经过

三个月的广告实验，我们又进行了一次调查，这次有35％的

被调查者能够说出名字。 陈述者的结论是“用大型广告牌可

以刺激产品的销售量”，理由是女子马拉松 冠军的大招牌“

提高了公众对她的认知”。大招牌提高了女运动员的认知度

，但可否提高产品的认知度，仍是个未知数；即使可提高产

品的认知度，是否可刺激人们对它的购买力，也仍是个未知



数。因此陈述者所提出的理由无法充分地证明他的论点。 

（2）理由不足，从逻辑方面分析主要是指论据有缺漏或可能

还有支持结论的更为有力的论据。 例6 要解决萨卡县现在面

临的贸易赤字问题，最好是降低其主要出口产品糖 的价格。

这样会使萨卡县在和其他糖出口县的市场竞争中更有优势。

萨卡县的糖在海外的销售量将会飙升，它的贸易赤字也会相

应地大幅下降。 降低价格会使萨卡县的糖出口在竞争中具有

一定优势，但销售量是否就会因此而飙升，即使飙升又能否

大幅度盈利，都需要更多条件支持。 4.类比不当 类比不当，

指A与B不具有或缺少可比性，却被论述者简单地放在一起加

以比较。从逻辑上看是论证方法有误。 例7 益格赛思尔公司

打算推出自己的咖啡品牌。由于咖啡是较昂贵的饮品，而且

现在已经有了很多好品牌，益格赛思尔牌咖啡怎样才能赢得

客户呢？它可以借鉴业内领先的Superior公司的做法，该公司

在推出咖啡系列的新品种时，都开展短期促销活动：提供新

咖啡免费样品，价格优惠，或赠送折扣券。 一个是准备人行

的公司要推出自己的咖啡品牌，一个是业内领先的公司推出

咖啡新品种的做法，二者性质不同，完全不具有可比性，因

此无法证明开展短期促销活动这种做法能为益格赛思尔牌咖

啡赢得客户。 5.推理不当 推理不当指的是有些题干在推理上

存在着明显错误或漏洞。 例8 要想实现经济效益上的成功，

叶彼得必须有更高的知名度，因此它应该开展多元化商业运

作。摇滚乐队杨凯得演奏的音乐和叶彼得类似，但知名度却

更高。因为杨凯得除举办巡回演奏会、出了四张专辑外，还

发布系列海报，设计系列服饰，并和一家大广告公司签约，

包装其他产品。 按常理，知名度越高，才越可能开展更为多



元化的商业运作，也才可能实现经济效益上的成功。而这段

论述颠倒因果，可见其推理的荒谬。 6.以量取胜 以量取胜，

是指单纯数字观点的思维偏颇，即只考虑事物的数量而忽视

事物的性质。这在本质上也是一种以偏赅全。 例9 去年冬天

，威玛士州立大学有200名学生前往州议会大楼，抗议削减州

立大学项目经费的提案。另外12 000名学生显然对自己的教育

漠不关心：他们要么待在校园里，要么出去度假了。由于未

参加抗议者远多于抗议者，他们更能代表该大学的学生。因

此，州立法会无需理睬抗议学生的呼吁。 简单地以数量多寡

作为判断事物的标准，显然是不正确的，真理有时在少数人

手中，况且未参加抗议者中也未必没有同意抗议要求的人。

7.顾此失彼 顾此失彼，从逻辑上看主要是在概念的界定和使

用上存在不清楚、不准确和前后不一致的问题。 例10 公司收

益的减少和生产的延误碰巧同时出现，而这些延误又主要是

受到采购金属原料的影响。另外要考虑的是负责原材料采购

的部门经理，虽然具有深厚的一般性商业背景和丰富的心理

学、社会学知识，但对金属的性能所知甚少。因此应该将采

购部经理调到销售部，而从研究部门调任一名专业人员，担

任采购部经理。 从研究部门调来的专业人员，对金属的性能

一定会知之不少，可是他是否“具有深厚的一般性商业背景

和丰富的心理学、社会学知识”呢？论者没有说清这一点，

因此这个论断存在着顾此失彼的毛病。 8.颠倒主客 颠倒主客

，是因论证在概念的界定和使用上前后不一致而造成的。 

例11 因公众对吸毒问题越来越担忧，政府提高了警觉性，从

而加强了对毒 品非法进口的打击力度。因此，毒品贩子从原

来的大麻（体积太大）和海洛因（市场太小，冒风险不合算



）转到可卡因。所以，具有讽刺意味的是，政府的打击在无

意中导致吸食可卡因的人数越来越多。 导致人吸食可卡因的

罪魁祸首是毒贩，毒贩在这个问题中是主，而打击贩毒的政

府是客。论者将吸食可卡因的人数增多归咎于政府，是在论

证中颠倒了主客，因而得出了极为荒谬的结论。 9.南辕北辙 

南辕北辙，指文中准备采取的做法跟希望达到的目的完全背

道而驰。这是推理极端错误的一种，由于错误突出，单归一

类讲述。 例12 为了扭转邮政业务越来越不景气的局面，政府

应该提高邮票价格。提价会产生更多收益，减少邮件流量，

因此能舒缓对现有系统的压力，并改善员工的工作面貌。所

以，这一做法必定是有效的。 其目的是要“扭转邮政业务越

来越不景气的局面”，为达到这一目的而采取的措施只是提

价。提价后很多人会不寄邮件，会“减少邮件流量”，“舒

缓对现有系统的压力”，但未必“会产生更多收益”和“改

善员工的工作面貌”。因为，如果邮件流量过少，可能会使

提价后的收益低于提价前，这样不仅不能扭转不景气的局面

，甚至会雪上加霜，使局面进一步恶化。不景气自有不景气

的原因，论者不是找原因想办法，而只是单纯提价，这种南

辕北辙的“做法”“必定”使局面更糟。 10.多类混用 题干中

的问题有时不止一种，而是两种或更多种类型的偏误混合在

一起。例如2003年作文试题： 例13 把几只蜜蜂和苍蝇放进一

只平放的玻璃瓶，使瓶底对着光亮处，瓶口对着暗处。结果

，有目标地朝着光亮拼命扑腾的蜜蜂最终衰竭而死，而无目

的地乱窜的苍蝇竟都溜出细口瓶颈逃走。是什么葬送了蜜蜂

？是它对既定方向的执著，是它对趋光习性这一规则的遵循

。 当今企业面临的最大挑战是经营环境的模糊性与不确定性



。在高科技企业，哪怕只预测几个月后的技术趋势都是件浪

费时间的徒劳之举。就像蜜蜂或苍蝇一样，企业经常面临一

个像玻璃瓶那样的不可思议的环境。蜜蜂实验告诉我们，在

充满不确定性的经营环境中，企业需要的不是朝着既定方向

的执著努力，而是在随机试验的过程中寻求生路，不是对规

则的遵循而是对规则的突破。在一个经常变化的世界里，混

乱的行动比有序的衰亡好得多。 这道作文试题题干属于多种

类型的偏误混合。先是类比不当，蜜蜂和苍蝇的盲目行动与

人类能动的商贸活动，从根本上缺少可比性。然后以偏赅全

，片面强调经营环境的不确定性，将其推到极端，完全否定

了规律性的存在与重要。 正确的结论应该是：既要尊重客观

规律，在经营中遵循规则；又要关注经营环境的不确定性，

随时修正甚至突破过时的规则。 例14 暴力电影现在越来越多

，本城的犯菲率也在上升。为解决这一问题，我们必须设立

专门委员会，对某些电影进行审查，或者将这些电影的入场

者限制在21岁以上。我们最近提出了一项提案，提议采取上

述行动，但是未获得多数通过，可见我们的立法者对这一问

题的漠不关心。 “暴力电影现在越来越多，本城的犯罪率也

在上升”，把犯罪率的原因仅仅归咎于暴力电影，是以偏赅

全。“但是未获得多数通过，可见我们的立法者对这一问题

的漠不关心”，提案未获通过不等于立法者不关心犯罪率或

暴力电影等社会问题，这是强拉因果。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


